

ОТЗЫВ

**на автореферат кандидатской диссертации Т.С. Киселевой,
выполненной на тему: «Эмоциональный интеллект как жизненный
ресурс и его развитие у взрослых»,
по специальности 19.00. 13. – психология развития, акмеология
(психологические науки)**

Диссертационное исследование Т.С. Киселевой в отличие от многочисленных работ, посвященных изучению эмоционального интеллекта, ставит своей задачей рассмотрение эмоционального интеллекта в качестве внутреннего индивидуального, жизненного ресурса взрослого человека, в качестве предиктора регуляции различных аспектов жизнедеятельности личности. В процессе выполнения диссертационного исследования осуществлено комплексное изучение взаимосвязей эмоционального интеллекта и его компонентов с разнообразными сторонами саморегуляции, с выбором стратегий совладания с трудной жизненной ситуацией, с показателями субъективного экономического благополучия.

Необходимо отметить, что диссертационное исследование трудно отнести к классическим корреляционным работам. В нем четко описаны не только корреляционные связи, но и показано как с изменением уровня развития эмоционального интеллекта изменяются взаимосвязи между его различными компонентами и изучаемыми показателями жизненного ресурса человека. В автореферате приведены данные регрессионного анализа, которые позволяют утверждать, что можно предсказать и объяснить поведение человека, особенности его выборов, стратегий совладания, оценивания своего экономического благополучия, имея сведения о развитии эмоционального интеллекта.

Важным этапом диссертационного исследования является проведение социально-психологического тренинга, направленного на развитие социального интеллекта. До настоящего времени в прикладной и практической психологии недостаточно продуманных и обоснованных технологий развития различных субъектно-личностных образований. Диссертационное исследование Т.С. Киселевой восполняет этот недостаток. Диссертант осуществила длительную и сложную работу, связанную с развитием эмоционального интеллекта. Она убедительно доказала, что в результате продуманной технологии, опирающейся на определенные теоретические принципы, на опыт и достижения других исследователей, возможно осуществить воздействие на эмоциональный интеллект, приводящее к увеличению уровня его развития.

Полагаю, что, если бы диссертант сосредоточился только на решении выше обозначенных задач, этого было бы достаточно для квалификации его работы в качестве успешной, имеющей теоретическое и практическое значение. Но диссертант пошел дальше и с целью доказательства выдвинутых гипотез, с целью подтверждения одного из основных тезисов

диссертации о том, что эмоциональный интеллект является жизненным ресурсом человека, вводит такую переменную, как руководители – не руководители. Т.С. Киселева показала, что показатели эмоционального интеллекта существенно отличаются у руководителей.

На мой взгляд, важным достижением диссертационного исследования Т.С. Киселевой является определение тех компонентов (способностей), образующих структуру эмоционального интеллекта, которые имеют решающее значение для регуляции различных аспектов жизни человека.

Подводя итог, можно сказать, что кандидатская диссертация Т.С. Киселевой имеет большое практическое значение для решения огромного количества проблем бытия человека. Она вносит теоретический вклад не только в понимание роли эмоционального интеллекта в жизнедеятельности человека, но и расширяет теоретические представления о саморегуляции, дополняет теоретический конструкт «жизненный ресурс человека». Исходя из сказанного, можно утверждать, что диссертация Татьяны Сергеевны Киселевой «Эмоциональный интеллект как жизненный ресурс и его развитие у взрослых», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки), соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842, от 24.09.2013 г. Автор диссертации Киселева Татьяна Сергеевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

Заведующая кафедрой социальной психологии Академии психологии и педагогики Южного федерального университета, доктор психологических наук, профессор

В.А. Лабунская

*Подпись
зверено*



*Подпись
ЛВ*

20 апреля 2015г.

344006, Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая 105/42
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Южный федеральный университет»,
Академия психологии и педагогики,
Кафедра социальной психологии
телефон: (863) 2303237
e-mail: vlab@sfedu.ru